

010

高三历史考试

本试卷满分 100 分, 考试用时 90 分钟。

注意事项:

1. 答题前, 考生务必将自己的姓名、考生号、考场号、座位号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时, 选出每小题答案后, 用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其他答案标号。回答非选择题时, 将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后, 将本试卷和答题卡一并交回。
4. 本试卷主要考试内容: 中国古代史、世界古代史、世界近代史、选修。

第 I 卷 (选择题 共 48 分)

本卷共 24 小题, 每小题 2 分, 共 48 分。在每小题给出的四个选项中, 只有一项是最符合题目要求的。

1. 《周易·系辞》中记载神农氏“断木为耜, 揉木为耒, 束薪之利, 以教天下”。《神农本草经》称: “神农尝百草, 一日遇七十二毒, 得荼而解之。”这些记载可用来说明我国原始社会末期

A. 农业生产得到一定发展	B. 生产技术实现突破
C. 社会生产出现细致分工	D. 重农思想已经萌生
2. 右图所示出土文物可用于印证, 秦朝

A. 商品经济繁荣	B. 疆域空前辽阔
C. 中央集权加强	D. 郡县制度建立
3. 汉武帝扩充乐府机构的规模, 乐府的任务包括搜集民歌、制作歌词、重视采纳民间和西域的“新声变曲”等。乐府在采风时十分注意搜集反映民意的诗歌, 并根据这些诗歌对地方官员的执政情况和为官品行来进行评判。这

A. 折射出政治的民主化	B. 缘于王国问题的解决
C. 有助于国家吏治建设	D. 维持了地方社会安定
4. 下表所示的统治者的活动旨在

政权	帝王活动	
曹魏	曹丕即位后不久, 就命尚书卫觊、缪蒙草创纪传, 修撰本朝史书	
东吴	孙权在太元元年(公元 251 年), 令丁孚、项峻撰著本朝史书	
前赵	刘曜命左国史公师或撰《高祖本纪》及《功臣传》	
后赵	石勒命明稽、程机等据《起居注》《赵书》等	

A. 笼络天下文人士子	B. 弘扬传统文化
C. 树立本朝法统地位	D. 实现政治清明
5. 下图所示是大英博物馆收藏的出土于敦煌莫高窟藏经洞的纸本《马与骆驼图》(9 世纪)。该作品可用于研究, 唐代后期



考号

题

要

不

内

线

封

密

校

- A. 盛世局面衰败
- B. 丝路贸易盛况
- C. 朝贡贸易发达
- D. 西域交通条件
6. 南宋仅面食的制作方式就有几十种乃至上百种之多, 比如包子、肉饼、笋蕨馄饨、太学馒头、胡饼等。据陆游记载, 集英殿设宴款待金国使者, 其中就有白肉胡饼、臘饼、白胡饼之类。这反映出当时

A. 先进生产方式的传播	B. 南北生活习俗相似
C. 南方种植结构的变化	D. 江南经济地位重要
7. 据《元史·百官志》载: “录事司, 秩正八品。凡路府所治, 置一司, 以掌城中户民之事……若城市民少, 则不置司, 归之倚郭县。在两京, 则为警巡院。”由此可见, 元代

A. 依民户状况对城市进行分类管理	B. 政府财政倚重城市税收
C. 城市经济发展和人口增长快	D. 城市管理水平得到提高
8. 下图所示为明朝弘治年间(1488—1505 年)陆续设立的九边重镇。据此可知, 九边重镇



- A. 凸显明朝民族政策的灵活性
- B. 始终是维系边防安定的关键
- C. 与唐代的藩镇性质极为相似
- D. 在王朝治理体系中地位重要
9. 明末清初, 太仓人吴伟业在《木棉(棉花)吟序》中说: “嘉定、太仓、上海境俱三分宜稻, 七分宜木棉。”康熙时期的《嘉定县志》记载, 嘉定一带甚至达到了“棉九稻一”, 乃至民户专种棉花不种稻米的程度。由此推断, 明末清初嘉定县

A. 弃农经商成为当地居民的首要选择	B. 农产品价格呈现下降的趋势
C. 经营土地不是农民收入的主要来源	D. 家庭棉纺织业普遍得到发展
10. 清代宫廷绘画在康熙、雍正、乾隆三朝达到鼎盛。宫廷绘画创作机构发展完善, 画家群体人数众多。一些欧洲画家的作品与中国艺术传统融汇, 从而形成规整、细腻、华丽的艺术特色。清代宫廷绘画的发展

A. 体现了一定的盛世气象	B. 是君主专制的必然产物
C. 主要受到程朱理学影响	D. 得益于文化氛围的宽松
11. 克里斯提尼将四百人议事会改为五百人议事会, 且规定每次召开议事会, 各部落派出五十人参与, 而且参加会议的议员, 除了预定的人选之外, 其他的都由抽签随机选拔。每位议员的在职时间只有一年。这一做法

A. 提高了城邦的行政效率	B. 清除了贵族的政治影响
C. 扩大了公民的参政范围	D. 坚持了人人平等的原则

12. 智者具体是指公元前 5 世纪在希腊各地巡回授课的“教师”。他们主要向年轻人传授论辩术，并收取费用作为回报；他们很少讲授自然科学知识，且注重实际利益。由此可知，这些智者
A. 适应民主政治发展的需要 B. 服务于社会特权阶层
C. 以发展直接民主制为己任 D. 热衷于投城邦政治
13. 在古希腊建筑中，确实有以男子雕像代多立克柱子，以女子雕像代爱奥尼式柱子的。这种艺术追求贯彻在柱式风格的推敲中，多立克刚毅雄伟，而爱奥尼柔和端丽。这反映出古希腊
A. 建筑凸显人文精神 B. 科技文化繁荣发达
C. 男女社会地位平等 D. 将神话故事人性化
14. 公元前 3 世纪前后，罗马法中的索贿罪主要针对的是执法官、元老院议员以及这两类人的子女。另外，一切利用公职从臣民和同事那里接受或者攫取物品的行为都可能涉嫌触犯此罪，元老院或其他掌权者违反有关禁令从事商业活动的行为（比如搞公共承包，以营利为目的经营船舶等）也构成索贿罪。这一规定
A. 旨在维护工商业者权益 B. 提高了公职人员的责任意识
C. 树立了法律的至上权威 D. 有利于国家政务的良性运行
15. 公元 526 年，查士丁尼敕令由法学家组成委员会负责编订法律，编委们利用现存的所有法律资料，并加以增删、修订，经过仔细审定，于公元 529 年编写成《罗马民法大全》，即《查士丁尼法典》。由此可见，《查士丁尼法典》的编撰
A. 适应了疆域急剧扩大的需要 B. 维护封建专制统治
C. 一定程度上体现了君主意志 D. 渗透希腊理性精神
16. 据下表可知，文艺复兴
- | 代表人物 | 国别 | 代表作 | 创作时间 |
|------|-----|--------|-------------|
| 但丁 | 意大利 | 《神曲》 | 1307—1321 年 |
| 彼得拉克 | 意大利 | 《歌集》 | 1348 年左右 |
| 薄伽丘 | 意大利 | 《十日谈》 | 1350—1353 年 |
| 乔托 | 意大利 | 《犹大之吻》 | 1305—1308 年 |
| 伊拉斯谟 | 荷兰 | 《愚人颂》 | 1509 年 |
| 拉伯雷 | 法国 | 《巨人传》 | 1532—1564 年 |
| 莎士比亚 | 英国 | 《哈姆雷特》 | 1599—1602 年 |
- A. 中心发生转移 B. 在欧洲得到扩展 C. 艺术成就丰硕 D. 涉及的范围广泛
17. 15 世纪，葡萄牙的亨利王子就开始聚集科学家、探险家和商业家，制定出一系列探险计划，目标是在印度洋地区寻找替代传统丝绸之路的通商路线。15 世纪的欧洲探险活动
A. 证明了地圆学说正确性 B. 促进了欧洲各国资本主义发展
C. 传播了先进的生产方式 D. 逐渐扩大到非洲、亚洲和美洲
18. 1649 年 7 月 4 日至 16 日，英国议会先后颁布了两项法案，其主要内容是出售国王所拥有的动产及个人地产，原属王室的庄园、土地等财产。其购买者主要是乡绅，还有不少商人、富裕农民、议员和政府职员。这得益于
A. 君主立宪制形成 B. 法律确立议会主权地位
C. 政治体制的变化 D. 封建势力退出政治舞台
19. 康德认为，“启蒙”就是人不断通过自己的努力来确立自己作为具有独立思想能力的权利主体的资格和条件，而这有赖于人的理性的实践运用，也有赖于人的自由本性在其认识能力上和权利关系中的展现。由此可见，康德

【高三历史 第 3 页（共 6 页）】

• 24 - 26C •

- A. 强调和平改良的必要性 B. 认可社会契约论
C. 号召人们创造理性王国 D. 发展了启蒙思想
20. 18 世纪 50 年代，虽然英国生产的棉布已经对外输出，但其出口总值却不到四万六千磅。到 1820 年，棉纺织品成为英国工业中最重要的产品，几乎占了英国总出口量的一半。这说明
A. 市场需求刺激英国工业革命发生 B. 工业革命改变了欧洲居民的生活方式
C. 英国正式确立了“世界工厂”地位 D. 机器生产促进了英国棉纺织业的发展
21. 恩格斯说：“卡·弗·沃尔弗在 1759 年对物种不变进行了第一次攻击，并且宣布了种源说。但在他那里不过是天才预见的东西，到了奥肯、拉马克、贝尔那里才具有了确定的形式，而在整整一百年之后，即 1859 年，（对物种不变论的颠覆）才被达尔文胜利地完成了。”在此，恩格斯强调的是
A. 工业革命促进了近代自然科学的发展 B. 人类对自然界的认知水平得到提升
C. 达尔文确立了生物进化论的发展方向 D. 物种渐变理论已发展成为科学共识
22. 第二次工业革命中，德国尤其重视电气、化学等新兴工业部门，并进一步确立了在全球的优势地位。1870—1913 年，德国 GDP 年均增长率高于同一时期的英、法两国。对材料解读最准确的是
A. 德国是第二次工业革命重要发源地 B. 德国重工业发展迅速并居主导地位
C. 技术和产业创新提高经济增长速度 D. 英法与德国争夺殖民地的矛盾激化
23. 马克思在其《法兰西内战》中所引证的事实的叙述和评论，绝大部分是从巴黎出版的资产阶级激进派报纸和作家雨果的报纸（自由派报纸）上摘录的。这些报纸虽对公社的措施有看法，但并不敌视公社。这可用于说明
A. 巴黎公社的执政措施深得民心 B. 法国资本家不反对巴黎公社
C. 马克思为公社进行了大量宣传 D. 巴黎公社的存在有其合理性
24. 19 世纪初期，一位西方诗人这样写道：“我愿做无忧无虑的小孩，仍然居住在高原的洞穴，或是在微曛旷野里徘徊，或是在暗蓝海波上腾跃，撒克逊浮华的繁文缛礼，不合我生来自由的意志……”这反映出作者
A. 具有浓厚的怀旧思想 B. 深刻批判现存的资本主义制度
C. 强调自我和精神解脱 D. 反对封建约束，追求个性自由

第 II 卷（非选择题 共 52 分）

本卷包括必考题和选考题两部分。第 25 题～26 题为必考题，每个题考生都必须作答。第 27 题～29 题为选考题，考生按要求作答。

25. 阅读材料，完成下列要求。（25 分）

材料一

尽管乾隆皇帝在 1757 年发出了“闭关”的上谕，“通夷之各关口，严行封禁”，东印度公司还是代表英国在 1760 年向中国提出乞改广州海关，一改贪污、腐败等弊端，以期求得正常的商业交往，但是清廷却认为这是英国人“心怀叵测，不可不留心筹计，豫为之防”，对此加以防范，不理会英国的贸易请求。

——摘编自翁俊援《鸦片战争前的中英商业交往》

材料二

1726 年 12 月 28 日，法国东印度公司致函其派驻印度本地治理的委员会，准其利用公司船只承接运输业务，装载私商货物前往澳门和广州，而且“运费始终要比英国人的运费低一些”，以增强竞争力。1730—1731 年，英国东印度公司董事部训令大班“垄断今年广州所有的绿茶”，尽可能地阻止法国人、奥斯坦德人及荷兰人取得任何绿茶，以免其走私运入英

【高三历史 第 4 页（共 6 页）】

• 24 - 26C •

伦。英使马戛尔尼于 1792 年受命访华，引起了法国人的忧虑，指出当时英使觐见乾隆皇帝，藏有不可告人的目的，“不仅要将法国，而且还要将所有其他海洋诸强统统逐出中国贸易”。

——摘编自吴敏《广州贸易时期的英法关系》

材料三

马戛尔尼此次访华欲与中国建立平等外交和开辟对华贸易的核心期许为清廷所拒。1793 年的外交失败对于英国政府进一步对华政策的制定影响极大。英国东印度公司寄希望于马氏访华能够打开中国市场。可是，马氏访华失败了，因此自 1798 年以后，对华鸦片贸易量呈现激增状态，迅速达到 4000 箱/年，并很快突破 5000 箱/年、6000 箱/年。

——摘编自李秦《从〈马戛尔尼访华日记〉看英国外交》等

(1)根据材料一、二并结合所学知识，指出 18 世纪晚期清政府、法国对中英贸易所持的态度。

(8 分)

(2)根据材料二、三并结合所学知识，概括 18 世纪末英国针对中英贸易采取的措施。(8 分)

(3)根据上述材料并结合所学知识，评价清政府、法国、英国关于中英贸易的做法。(9 分)

26. 阅读材料，完成下列要求。(12 分)

材料

梁启超认为中华民族“为一极巩固之民族”。在《中国历史上民族之研究》中，梁启超对此进行了系统分析与探讨，并总结概括出以下八个原因(主要是共同性和包容性)，如下表所示：

一	我所宅者为大平原，一主干的文化系既已确立，则凡栖息此间者，被其影响，受其涵盖，难以别成风气
二	我所用者为象形文字，诸族言语虽极复杂，然势不能不以此种文字为传达思想之公用工具。故在同文的条件之下，渐形成一不可分裂之大民族
三	我族夙以平天下为最高理想，非惟古代部落观念在所鄙夷，即近代国家观念亦甚淡泊，怀远之教胜，而排外之习少，故不以固有之民族自域，而欢迎新分子之加入
四	地广人稀，能容各民族交互徙置，徙置之结果，能增加交融化合作用
五	我族爱和平，尊中庸，对于他族杂居者之习俗，恒表相当的尊重。坐是之故，能减杀他方之反抗运动，假以时日，同化自能奏效
六	同姓不婚之信条甚坚强，血族婚姻，既在所排斥，故与他族杂婚盛行，能促进彼我之同化
七	我族经济能力发展颇达高度，常能以其余力向外进取，而新加入之分子，亦于经济上、组织上同化
八	西北蛮族侵入我文化中枢地，自然为我国有文化所薰育，渐变其质，一面则我文化中枢人，数次南渡，挟有文化以灌东南，故全境能为等量的发展

——摘编自梁启超《中国历史上民族之研究》

结合中国古代史整体、部分阶段或某个朝代，对材料中的观点提出自己的看法，并加以阐述。(要求：看法具体明确，史论结合，论据充分，表达清晰。)

请考生从 3 道选考题中任选一题作答。如果多做，则按所做的第一题计分。

27. [选修 1：历史上重大改革回眸](15 分)

材料一

苏辙认为“以钱贷民，使出息二分，本非为利。然出纳之际，吏缘为奸，虽有法不能禁；钱入民手，虽良民不免妄用，及其纳钱，虽富民不免违限，恐鞭捶必用，州县不胜烦矣”。司马光认为如若青苗法行，“恐十年之后，贫者既尽，富者亦贫，不幸国家有边隅之警，聚帛军须之费，何从取之”。且青苗钱是以常平仓的余本为底钱的，而常平仓的余本是用来救急的，若

【高三历史 第 5 页(共 6 页)】

• 24 - 26C •

“兼放散青苗钱凡几千万缗，若民力既竭，加以水旱之灾，朝廷岂容坐视流亡转死而督责，如故，其势只得蠲除，是官钱几千万缗已放散不可复收矣”。

——摘编自阮宝玉《略论王安石变法》

材料二

针对王安石变法，韩琦(1008—1075)上奏说：“臣尝窃计，始为陛下谋者，必曰治国之本，当先聚财积谷，募兵于民，则可以鞭笞四夷。故散青苗钱，使民出利；为免役之法，次第取钱；造置市易务，而小商细民，无所措手。新制日下，更改无常，官吏茫然，不能详记……而先使邦本困摇，众心离怨，此则为陛下始谋者大误也。”

——摘编自脱脱等《宋史》

(1)根据材料并结合所学知识，分别概括苏辙、司马光、韩琦的观点。(6 分)

(2)根据材料并结合所学知识，对三人的观点进行整体评价。(9 分)

28. [选修 3:20 世纪的战争与和平](15 分)

材料

二战爆发前，美国科技界就开始搜集并登记科技人员资料，为备战时动员迈出了关键性的一步。1940 年 6 月法国投降后，罗斯福总统随即下令成立国防科研委员会，组织军事科技工作。1941 年 6 月，美国又建立政府科学研究与开发办公室，并将其作为中央机构全面强化战时科技领导工作。联邦研究与开发经费在 1940 年为 7000 万美元，1945 年高达 15.9 亿美元。战时科研规模庞大，成就同样巨大，如原子弹和第一台电子计算机等，体现出美国战前长期奠定的科技、教育和工业基础的强大实力。美国政府科技投资对象发生转移，工业界和大学的科技机构获得大量科研资金。欧洲法西斯横行和战火纷飞，把爱因斯坦等众多顶级科学家“送”给美国。大战结束后，美国又积极收罗纳粹德国科学家，如导弹专家冯·布劳恩等。财力穷竭的英国被迫以原子弹研制技术、雷达技术和青霉素技术等交换美国的军援。

——摘编自吴必康《二战与美国科技“黄金时代”》

(1)根据材料，概括二战期间美国科技领域发生的重要变化。(7 分)

(2)根据材料并结合所学知识，简析二战期间美国科技发展的影响。(8 分)

29. [选修 4：中外历史人物评说](15 分)

材料

1923 年 10 月，王进喜出生于甘肃省玉门一个贫苦的农民家庭。1950 年年初，王进喜通过考试成为新中国第一代钻井工人。他勤快，能吃苦，各种杂活抢着干。高度的责任感促使他抓紧一切时间学习文化、钻研技术。1950 年 4 月，他光荣地加入了中国共产党。1960 年 2 月，王进喜主动请缨参加东北松辽石油大会战。他带领全队工人“人拉肩扛”，苦战几天几夜，将长 38 米、22 吨重的钻塔竖立在茫茫荒原上。没有打井用的水，他就组织职工破冰取水，硬是靠人力端水 50 多吨，保证了按时开钻。人们见他无日无夜工作，不怕难不怕累不怕苦，困难压不倒，重活累不垮，用自己的身体制伏井喷，便赞誉他是“铁人”。1960 年 6 月 1 日，大庆油田首车原油外运，到 1960 年年底，大庆油田生产原油 97 万吨，一举摘掉了我国的贫油帽子。1970 年 11 月 15 日，王进喜终因积劳成疾，患胃癌医治无效，不幸病逝。王进喜是中国石油工人的光辉典范，是新中国成立以来“感动中国”的人物之一。

——摘编自亚文《中国工人阶级的先锋战士——王进喜》

(1)根据材料并结合所学知识，简析王进喜能够成为新中国石油工人光辉典范的原因。(9 分)

(2)根据材料并结合所学知识，概括王进喜的优秀精神品质。(6 分)

【高三历史 第 6 页(共 6 页)】

• 24 - 26C •

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址](#)：www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：zizsw。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线